

“叶圣陶杯”系列竞赛均违规

教育部提醒家长，谨防上当受骗

记者2月15日从教育部获悉，近日，有群众反映“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛违规办赛问题。经初步调查，“叶圣陶杯”华人青少年作文大赛及“叶圣陶

杯”语文素养大赛、数理大赛、英语大赛、编程创意大赛等系列赛事均为违规竞赛。目前，教育部正会同相关方面作进一步处理。

教育部提醒广大学生家

长，参加面向中小学生的全国性竞赛活动务必认准教育部门网站公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》，不要参加违规竞

赛，谨防上当受骗、遭受损失。

教育部表示，将继续会同公安、市场监管等部门对各类违规竞赛活动进行坚决打击。

据新华社

新闻链接

教育部成立全国校外教育培训监管专家委员会

记者2月15日从教育部获悉，为充分发挥专家作用，广泛动员社会力量参与校外培训治理，教育部2022年启动了全国

校外培训监管专家委员会遴选推荐工作，并于近期正式公布了首届全国校外培训监管专家委员会名单。

据介绍，首届专家委员会成员涵盖教育、法律、经济、公共政策等领域专家学者，以及熟悉校外培训监管实践的专业人士。

专家委员会下设政策咨询和专业指导两个分委会，主要职能是提供政策咨询、开展研究、指导培训鉴定等。

据新华社

先拿出30万元彩礼再谈感情

中国部分农村地区出现怪现象，家庭越困难彩礼越高

江西某地不含车房彩礼超过38万元；河南某地全款买车买房之后还要二三十万元彩礼；福建某地彩礼最多甚至高达200万元……伴随着春节的结婚高峰，高价彩礼再次成为热点话题。

彩礼本是一种传统婚俗，寄托着父母对新人的美好祝福。然而，“新华视点”记者调查发现，近年来，一些农村地区的彩礼居高不下甚至一路看涨，并出现农村比城里高、家庭越困难越高等怪现象。

难以承受彩礼之重

这个春节，从江西农村到省城打工的夏军（化名）又在为找对象发愁，30岁的他在村里人眼中已属大龄青年，常常被家里催婚。

“现在结个婚太不容易！”夏军说，在当地，找对象一般要男方在县城有房、有车，还要出笔彩礼，一般是28.8万元。他算了笔账：县城买房首付约20万元，装修约15万元，轿车10多万元，加上28.8万元彩礼，仅这些就需70多万元。

“我打工每月挣6000元，一年能存三四万元，结婚光靠自己的积蓄很难承受。家里想先凑钱把房买了，彩礼钱只能向亲朋好友借，婚后慢慢还。”夏军说。

记者调查发现，近年来，通过持续深入开展移风易俗，一些地方彩礼有所下降，甚至出现“零彩礼”，但也有不少地方彩礼依然居高不下。多名受访群众

表示，当地上百万元的“天价彩礼”并不多见，但二三十万元的彩礼确实较为常见。

值得关注的是，一些地方的彩礼还越来越高。“两三年前我们这边彩礼一般是10多万元，如今不少都是20万元起步。”中部某县一名村民说，今年春节，同村一户人家娶媳妇，不算置办婚宴酒席、购买金银饰品等，仅彩礼就22.8万元。

“这些年我们这儿彩礼一路上涨，从十多年前的8.8万元涨到18.8万元，再到28.8万元，如今一般都是38.8万元。”赣北地区一村民告诉记者。

高价彩礼衍生出一系列社会问题。一些受访村干部、村民说，当地有的人家相亲时先要谈好彩礼，给了彩礼再开始交往，双方后来没走到一起因退还彩礼引发的纠纷时有发生。



高价彩礼背后的深层原因

记者调查发现，一些地方高价彩礼难根治，背后有深层次的文化、经济等原因。

“在传统观念里，彩礼高代表嫁得好。谁的彩礼高，谁就嫁得好。”一些受访群众表示，女方要彩礼，不是要多少钱而是要面子。如果谁家没收彩礼，往往被认为男方家庭困难或自家姑娘有缺陷。

在长期的收送彩礼中，一些地方形成明码标价的地域

“行情”。

“我们这儿彩礼18.8万元左右”“我们这儿一般是二三十万元”……记者调查发现，各地彩礼往往都有地域“行情”，谈彩礼时一般不会明显偏离“行情”。

江西省上饶市铅山县汪二镇徐家村村民赖毛仔说，人们在谈彩礼时一般会参照当地“行情”，同时也会相互攀比。彩礼高的有面子，明显低于“行情”的就感到难以

接受，“这也是彩礼很难降下来的原因之一”。

除普遍的地域“行情”外，一些地方往往还存在“条件越差彩礼越高、家庭越困难彩礼越高”现象。中部地区一名村支书说，他们村邻近县城比较富裕，彩礼一般是18.8万元，但当地一些偏远村庄却高达28.8万元甚至38.8万元。

江西省鹰潭市贵溪市泗沥镇王湾村村支书郑兵和说，

家庭条件困难的，往往要出更高彩礼才能娶到媳妇，“家庭条件好的，很多人争着把女儿嫁过去，反而可能不高”。

农村适婚青年“男多女少”也进一步抬高了彩礼。“村里姑娘嫁到城里多，城里姑娘嫁到村里的寥寥无几。”江西省宜春市高安市蓝坊镇魏家村村支书魏三忠说，村里适婚青年中男青年约占七成，娶媳妇难题突出。

加快乡村振兴改变婚姻观念是根本

今年中央一号文件提出，推动各地因地制宜制定移风易俗规范，强化村规民约约束作用，党员、干部带头示范，扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理。受访干部群众和专家建议，尽快

采取标本兼治的有力举措，推动农村彩礼“降温”。

武汉大学中国乡村治理研究中心主任贺雪峰等人建议，结合移风易俗和生育政策优化调整，进一步引导群众破除旧观念，树立“彩礼高换不

来家庭幸福”“感情才是美满婚姻基础”等理念，摒弃高价彩礼的婚嫁陋习。

“高价彩礼问题在欠发达乡村更突出。”南昌大学中国乡村振兴研究院执行院长刘建生认为，从根本上破解高价

彩礼难题，必须加快推动乡村振兴，不断缩小城乡差距，让农村成为安居乐业的美丽家园，“让年轻人愿意留在乡村发展，让更多男女青年愿意在乡村安家落户”。

据新华社

我国恢复签发韩国公民来华口岸签证

新华社北京2月15日电 记者15日从国家移民管理局获悉，鉴于韩国已恢复审发中国公民赴韩短期签证，国家移民管理机构自2月18日起，对韩国公民恢复签发口岸签证，恢复实行72/144小时过境免签政策。

韩国1月新增就业人口老年人成绝对主力

新华社北京2月15日电 韩国统计厅15日发布的数据显示，韩国1月新增就业人口中，老年人成为绝对主力。

依据韩国统计厅数据，韩国1月就业人口达2736万人，同比增加约41.1万人，增幅创2021年3月以来新低。

从年龄上看，60岁及以上就业人口同比增加40万人，占比高达97.3%；其次是50岁至59岁人群以及30岁至39岁人群，分别同比增加10.7万人和1.7万人。然而，40岁至49岁人群以及29岁以下人群的就业人口均低于去年同期水平，同比分别减少6.3万人和5.1万人。其中，40岁至49岁就业人口已连续7个月出现同比下降，29岁以下就业人口连续3个月同比下降。

韩国中央银行韩国银行认为，老年就业人口增加主要与老年人退休收入低于预期、通货膨胀等因素有关。韩国银行去年10月底发布的报告显示，2010年至2021年间，韩国60岁及以上老年人就业人群占比由36.2%增至42.9%，增幅明显。不过，这些老人多从事低端工作，薪酬偏低。

美国危化品罐车侧翻剧毒高腐蚀性硝酸泄漏



新华社北京2月15日电 美国亚利桑那州政府证实，一辆运送危险化学品的罐车14日下午在美国10号州际公路亚利桑那州境内路段侧翻，车上剧毒高腐蚀性硝酸泄漏，导致这条东西向交通动脉暂时关闭。

亚利桑那州公共安全部说，应急人员已疏散事发地点附近人员。州警预计10号州际公路将关闭数小时。图森市消防部门说，事发地点出现“涉危险品和灌木起火事件”，消防部门正协助控制险情。

据美联社报道，暂时没有消息指有人因接触泄漏硝酸受伤入院。

硝酸为具有强氧化性和强腐蚀性的无机酸，可用于制造化肥、染料等。硝酸不稳定，达到一定浓度易挥发，人吸入后会致肺部严重损伤，皮肤和眼部接触后会被灼伤。

一列运载多种有毒化学品的列车本月3日在美国俄亥俄州东部脱轨后出现爆炸风险。